Kodanikeühendused ja kodanike kaasamine Eesti kohalikes omavalitsustes

Sissejuhatus

Elanike kohalikesse otsustusprotsessidesse ning elukorralduse kujundamisse kaasamine on muutunud erinevates aruteludes, sõnavõttudes ja kirjatöödes küllaltki olulisteks käsitlusteemadeks. Kohalikul tasandil toimiva demokraatia arengu seisukohalt on olulised nii elanikele informatsioonile ligipääsu võimaldamine, mis suurendab kodanike teadlikkust ja osalemisvõimalusi, muudatusi planeerides ning ellu viies võimalike lahenduste üle kohalike huvigruppidega konsulteerimine kui ka osalemise ning omaalgatuse toetamine. 

Erinevaid kaasamise meetodeid on viimastel aastatel võtnud omaks ka Eesti kohalikud omavalitsused. Puudub aga ülevaade sellekohase tegevuse ulatusest, kasutuselolevatest kanalitest ja leitud lahendustest - kuidas ning millisteks on kujunenud kaasamisalased harjumused ja kombed ning milliseid probleeme kohalike omavalitsuste poolt nähakse laialdaselt tutvustatud ja soovitatud heade praktikate kasutuselevõtuks.

Kodanikeühenduste arv on aasta-aastalt kasvanud üle Eesti ning ühenduste olulisus ja mõju kindlasti tõusnud ka kohalikul tasandil. Hea ja tugev koostöö kohaliku omavalitsuse ning omaalgatuslike organisatsioonide või huvigruppide vahel saab aga  toimuda vaid juhul kui jagatakse huvi ning mõistetakse teise poole võimalusi.

Et kohaliku tasandi elanike kaasamise praktikat toetada ja arendada, on oluline analüüsida praegust olukorda – milliseks on kujunenud kaasamise traditsioonid, milliseid skeeme kasutatakse koostööks kohalike elanike ning nende ühendustega, milliseid vahendeid ja ressursse koostöö arendamisele suunatakse. 

Läbiviidava küsitluse peamine eesmärk ongi koguda andmeid Eesti kohalike omavalitsuste poolt kasutatavate avalikkuse kaasamise ja kodanikeühenduste tegevuse toetamise meetodite ning omavalitsuse ja selle elanike vahelise koostöö kohta. Uuritakse millised huvigrupid on kujunenud aktiivsemateks partneriteks kohaliku elukorralduse kujundamisel ning erinevate koostöövormide kasutamisel, millistes valdkondades kaasamist enam praktiseeritakse. Oluliseks eesmärgiks on ka noppida küsitluse vastustest välja teistelegi jagamist väärivad kogemused, lahendused ning head näited. 

I KÜSITLUSE LÄBIVIIMINE

Küsitlus viidi läbi Siseministeeriumi kohaliku omavalitsuse ja regionaalhalduse osakonna poolt perioodil 2004.aasta veebruarikuust kuni aprillini. Koostatud küsimustik saadeti  ankeedina e-posti teel kõigile Eesti kohalikele omavalitsustele (241). Ankeet koosnes 21 küsimusest, millest esimene blokk uuris omavalitsuses kasutusel olevaid kodanike kaasamise meetmeid ja omavalitsuse esindajate hinnanguid elanikkonna osalemisele, teine küsimuste blokk keskendus kodanikeühenduste rollile kohaliku omavalitsuse korralduses. Enamikule küsimustest olid antud valikvastused koos võimalusega täiendada vastuseid omapoolsete kommentaaridega. Lisaks valikvastustega küsimustele esitati ka lahtiseid küsimusi. 

Täidetuna tagastati Siseministeeriumile 131 ankeeti (54,4%). Vastanuid oli kõigist maakondadest: kõige enam täidetud ankeete tagastati Lääne maakonna omavalitsustelt (83,3 %), kõige vähem Saare maakonnast (18,75%). Võrreldes linnadelt ja valdadelt saadud vastuseid, olid enam esindatud vallad (56%), kuid küllaltki suure vastanute protsendiga  ka linnad (46%).  

Küsitluse tulemuste analüüsimisel tuleb arvestada asjaoluga, et vastuste andmisel on omavalitsust esindanud üks konkreetne ametnik. Nii saab kogutud andmeid kasutada üksnes olulisemate trendide ja suundade määratlemiseks, mitte aga faktiliseks täpsustamiseks. 

II TULEMUSED

1. Milliseid meetodeid olete kasutanud kodanike kaasamiseks kohaliku elukorralduse kujundamisse ning arendamisse?

Vastajatel paluti hinnata erinevate välja pakutud kodanike kaasamise võimaluste kasutamist omavalitsuses, näidates ära kas meetodit kasutatakse regulaarselt, on aeg-ajalt kasutatud või ei ole kasutatud. Lisaks oli vastajatel võimalus nimetada  täiendavalt loetus mitte nimetatud  kasutusel olevaid kodanike kaasamise viise. 
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Vastustest selgus, et kõige tavapärasemaks, regulaarseks,  kaasamise viisiks on informeerimisel põhinevad meetodid, mille kohustuslikkus tuleneb ka erinevatest   seaduslikest alustest (nt. avaliku teabe seadus). Nii on ametlikud dokumendid (volikogu ja vallavalitsuse protokollid, kehtestatud õigusaktid, jms)  kõigile kättesaadavad. Samuti vastatakse kodanike poolt saadetud liht- ja e-kirjadele, milles elanikud annavad teada kohalikest probleemidest. Teistest, nö mittekohustuslikest võimalustest, arvatakse küllaltki paljude vastajate poolt elanikke arverinevatesse  strateegiliste dokumentide väljatöötamise töögruppidesse, seda tehakse vastuste alusel regulaarselt 53% vastanute  ning aeg-ajalt 41% vastanute poolt. 

Eristatava grupi moodustavad meetodid, mis tulenevalt kohaliku omavalitsuse ülesannetest ning vajadusest olla kursis kohalike elanike arvamusega, on omavalitsustele küllaltki omaseks saanud, kuid mida kasutatakse tulenevalt meetodi iseloomust pigem “aeg-ajalt” kui regulaarselt.  Niisugusteks meetoditeks on elanike arvamuste ja hoiakute väljaselgitamiseks küsitluste läbiviimine (84%), huvitatud kodanike ja kodanikeühenduste esindajate kaasamiseks konkreetseid valdkondi/teemasid käsitlevate ümarlaudade korraldamine (70%), valdkonna korraldamiseks või probleemi lahendamiseks võimaluste leidmiseks avalike arutelude korraldamine (69%).   

Kolmanda grupi väljapakutud meetoditest moodustavad tegevused, mida ligi pooled vastanutest kasutavad kohalike elanike kaasamiseks aeg-ajalt, teine osa vastanutest pole aga veel kasutanud. Nendeks on avaliku tagasiside andmine kodanikelt saabunud ettepanekutele, infotundide korraldamine vallavalitsuse/volikogu otsuste ja arutlusel olevate teemade kajastamiseks ning õigusaktide eelnõude kodanikele või nende ühendustele kommenteerimiseks edastamine. 

Meetoditest kõige vähem on kasutatud õigusaktide eelnõude kommenteerimiseks edastamist (ei ole kasutanud 43% vastanutest). Üks vastanutest on ka täpsustanud, et kommentaare oodati arengukavale, kuid mitte kõigi õigusaktide eelnõusid ei edastata.  

Täiendavalt nimetati erinevaid informeerimiskanaleid nagu valla- või linna teabelehed, omavalitsuse veebilehed (sh veebilehel olevad foorumid). Informatsiooni kättesaadavuse parandamiseks korraldatakse kohalike omavalitsuste poolt väljasõidukoosolekuid ka külades ning ühendustele suunatud teabepäevi. Lisaks nimetati ka koolitusi ja nõustamisi. 

Tähelepanuväärsena saab tuua välja omavalitsusjuhtide algatused külavanemate valimiseks ning elanike julgustamise kodanikeühenduste moodustamiseks sammude astumiseks. Samuti teabelehtedes avaldatavad üleskutsed teatud valdkondade korraldamiseks või probleemide lahendamiseks ettepanekute esitamiseks. 

Erisusena saab tuua välja saarvallad, kellel tulenevalt püsiasustusega väikesaarte seadusest on teatud küsimuste otsustamiseks kohustus kutsuda kokku saare täisealistest elanikest koosnev üldkogu. Küsimused, mille arutamiseks üldkogu kokku kutsutakse kehtestatakse omavalitsuse põhimääruses.   

2. Milliste kanalite kaudu edastate kodanikele informatsiooni kohaliku omavalitsuse tegevusest, otsustest?

Küsimus keskendus kaasamise viisidest informeerimisele ning selle eesmärk oli saada teada millised informatsiooni edastamise viisid on kohalike omavalitsuste jaoks kujunenud kõige tavapärasemateks. 
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Enamik vastanutest tõi välja nö klassikalised, iseloomult küllaltki passiivsed informeerimise viisid: informatsiooni saab valla/linna teabenumbril helistades (99%), vallaametnikel on vastuvõtuajad (97%), info liigub volikogude ja vallavalitsuse või nende komisjonide liikmete, kohalike huvigruppide esindajate kaudu (92%). Kui nimetatud viisid eeldavad informeerimiskanalina kodanike enda huvi, siis aktiivse informeerimise meetodina on küllaltki populaarne asjaomaste huvigruppide esindajate teavitamine vastavalt informatsiooni sisule kas telefoni või posti teel (92%). 

Valitsemise läbipaistvust ning teabe avalikkust toetab valitsuste ning volikogude tegevusest operatiivse info kajastamine veebileheküljel (84%) ja sama palju vastanutest annab välja regulaarset valla või linna teabelehte (84%). Palju kasutatakse keskustes asuvaid teadetetahvleid (81%), mis kindlasti on saanud just väiksemate valdade ning keskuste elanike jaoks harjumuspäraseks informatsiooniallikaks. 

Kuigi valikvastustes ei olnud informeerimiskanalina nimetatud raamatukogu, väärib see äramärkimist. Vastusankeetides nimetasid kohalike elanike informeerimiskanalina 5 vastanut, arvatavasti on raamatukogude roll teabe edastamisel, informatsiooni avalikustamisel ja vahendamisel üle Eesti märksa olulisem. 

Täiendavalt nimetati maakonnalehte, raadiot ja televisiooni ning tulenevalt tehnilistest arengutest töösse rakendatud interneti abil tekkinud võimalusi nagu info-listid, foorumid.  Mitmes omavalitsuses on olemas kohalike elanike e-posti aadresside nimekirjad,  millele vajalik teave edastatakse.  

Ühe vastaja poolt toodi välja ka tavapärane väiksema kogukonna muster, kus informatsioon liigub iseseisvalt, kuid peamine probleem seisneb selles, et informatsiooni  omandatakse valikuliselt. Vastaja sõnastuses: 

“… kui elanikele midagi pakutakse, teavad sellest kiiresti paljud, kui aga pannakse kohustusi, siis ei ole suurem osa sellest kuulnud.” 

Kohaliku omavalitsuse teabelehed olid kasutuses väga suures osas küsitlusele vastanud omavalitsustes. Enamjaolt ilmub valla/linnaleht kord kuus (65%) või veidi harvemini, s.o. 4-10 korda aastas (28%). 1 kord nädalas või tihemini ilmub kohalik teabeleht kahes linnas ning 2 korda kuus neljas vastanud omavalitsuses. Harvemini kui kord kvartalis vaid kahes vastustes esindatud  omavalitsuses. 

3. Milliste kohalike huvigruppidega olete teinud koostööd?

Vastajatel paluti määratleda huvigrupid, kellega kohalik omavalitsus on koostööd teinud.  Kõige enam nimetati pensionäride esindajaid (91%). 

Pensionäridele järgnesid vastuste põhjal spordiklubid (81%) ning samalaadsetest ühendustest kultuuri- ja haridusseltsid (79%) ning külaseltsid, külavanemad (78%). Küllaltki paljude omavalitsuste poolt toodi välja koostöö ettevõtjate ja nende ühendustega (79%). 

Järgmise grupi moodustavad noorteühendused (63%), huviklubid ja huvialaühendused (62%),  lapsevanemate esindajad (56,5%), omanikud ning omanike esindajad (51%), loodus- ja keskkonnakaitse organisatsioonid (48%), puuetega inimesed ja nende ühendused (41%). 

Vähem tehakse koostööd kohalike arendusorganisatsioonidega (30% vastanutest),  erinevate kutsealade esindajatega (18%), vähemusrahvuste esindajatega (9%), kirikute ja kogudustega (4%), represseeritute ühendustega (1,5%), väike on koostöö korteriühistutega (1,5%). 

Üllatav on kohalike omavalitsuste vähene koostöö kirikute ja kogudustega. Kui korteriühendused omavad linnapiirkondades küllaltki olulist rolli, siis maapiirkondades pole nende tegevus veel samaväärses ulatuses välja kujunenud. 
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4. Kuidas hindate kodanike ja kodanikeühenduste senist osalemist kohaliku elu korraldamises?

Küsimustikus paluti vastajatel anda hinnang kodanike ning kodanikeühenduste osalemisele kohaliku elu korraldamises. Et vastamist lihtsustada, olid küsimustikus ette antud indikaatorid (seisukohtade ja huvide esindamine, probleemide väljatoomine ja ettepanekute esitamine, avalikest aruteludest ja infotundidest osavõtt, ühiste huvide leidmine ja kokkulepete saavutamine, tähtaegadest kinnipidamine ja lubaduste täitmine, kohalike probleemide lahendamisele kaasaaitamine, kohaliku elu elavdamine, avalike teenuste pakkumine), millele vastajad andsid hinnangu 5-palli skaalal: “väga hea” , “hea”, “rahuldav”, “halb” või “väga halb”. 

Kõige enam anti kõigile indikaatoritele rahuldavaid hinnanguid. Hinnangut “hea” anti kõige enam kodanike ja nende ühenduste poolt kohaliku elu elavdamiseks tehtule (32%). Samale indikaatorile anti ka küllaltki suure osa vastajate poolt hinnang “väga hea” (13%).  

Hinnangut “halb” anti kõige enam avalikest aruteludest ja infotundidest osavõtule (31%). “Halvaks” hinnati ka avalike teenuste pakkumist kodanikeühenduste poolt (29%), mille puhul isegi enam küsitluse täitnutest (22%) ei osanud vastust anda. 
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5. Kas koostöös kodanike ja kodanikeühendustega on ilmnenud probleeme? Milliseid?

Küsimuse eesmärk oli selgitada välja kohalike omavalitsuste kaasamiskogemusest ilmnenud “kitsaskohad”. Probleemide olemasolu tõi välja 52% vastanutest, vastamata jättis 27% ning probleeme koostöös kodanikeühendustega ei näinud 21% vastanutest. 
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Kõige enam nimetati probleemina kodanikeühenduste puudumist, vähest aktiivsust, passiivsust ning ükskõiksust (40%). 

Näiteks  toodi välja, et … 

….raske on inimesi kodust välja saada ja tegemised, mida ei tasustata, kipuvad vaibuma… 

Aga ka ….

…kodanikeühendused ja külaliikumised on algusjärgus, vallavalitsus on ärgitanud külasid ühistegevusele ja valima külavanemaid, kes oleksid aktiivsed osalejad volikogus, tooksid elanike probleemid vallavalitsuseni. Vajalik jätkuvalt tegelda inimeste aktiviseerimisega…

Enam välja toodud probleeme olid seotud ka ühenduste nõrga organisatsioonikultuuri ning kokkulepete/lubaduste täitmisega (13%) ning ühenduste rahastamise temaatikaga (13%). Küllaltki paljud vastajad nimetasid kohalike kodanikeühenduste protestimeelset suhtumist ning koostöövõime puudumist (11%)

Näiteks….

… paberliku asjaajamise nõrkus ja lubadustest kinnipidamine…

…MTÜde ootused valla rahalisele toetusele on palju suuremad kui on tegelikud võimalused, mis tekitab nendepoolset kriitikat…

…Mõned kodanikeühendused tunduvad olevat rohkem protestiliikumised, mis välistavad sisulise koostöö…

Mitmeid kordi nimetati ka oskamatust siduda oma huvi omavalitsuse kui terviku huviga (9%) ning ühenduste vähest organisatsioonilise töö kogemust ja informeeritust (9%). 

Näiteks: 

….  tihti ei lange kodanikeühenduste ja valla eesmärgid kokku. See ei ole ühepoolne vastuolu, vaid vastastikune…

…kodanikeühenduste vähene huvi konstruktiivseks koostööks, teadmiste puudumine kohaliku omavalitsuse võimalustest, kodanike vähene kogemus organiseerumiseks…

Probleemina nimetati elanike ja ühenduste vähest teadlikkust kohaliku omavalitsuse süsteemist (4,5%), asjaolu, et ühendused ei tunneta erinevate sektorite ülesandeid ja rolle (3%), aga nimetati ka ühenduste ebakindlust ja julguse puudumist. Ühe vastaja poolt tõdeti, et probleemiks võib kujuneda ka see kui omavalitusel puudub ülevaade kohaliku omavalitsuse territooriumil tegutsevatest ühendustest. 

 Näiteks: 

…Kodanike või kodanikeühenduste kaasamisel suhtuvad inimesed sellesse skeptiliselt; eeldavad, et omavalitsusel on alati mingi tagamõte või on selline käitumine mingi tasandi poolt nõutav… 

… kõige suuremad probleemid on ärgitada inimesi kaasa mõtlema probleemide lahenduste üle. Samuti ootame rohkem konkreetseid ja motiveeritud ettepanekuid kohalike elu kitsaskohtade lahendamisel. 

6. Kui palju on teie omavalitsuse territooriumil tegutsevaid kodanikeühendusi seisuga 1.jaanuar 2004?

Vastajatel paluti hinnata omavalitsuste territooriumil tegutsevate kodanikeühenduste arvu. Kuna kohaliku omavalitsuse ülesannete hulka ei kuulu organisatsioonide registreerimine ega täpsustamine, oli küsimuse eesmärk saada ülevaade sellest kuivõrd teadlikud on kohalikud omavalitsused oma territooriumil tegutsevatest ühendustest. 

Vastajatest tõid mittetulundusühingute arvu välja 119 omavalitsust (s.h vastus, et MTÜ-sid KOV territooriumil ei tegutse). Üldiselt on omavalitsusele teadaolevate tegutsevate MTÜ-de arv  1-10 (67%), suuremad arvud olid toodud linnade poolt tagastatud vastustes (kõige enam 6774, järgmisena 1802 ja 739). Kokku toodi numbrites välja 10 701 MTÜ-d
. 

Seltsingutest on kohalikele omavalitsustele kõige enamatel juhtudel teada 0-3 seltsingu tegutsemine omavalitsuse territooriumil (62%). Kõige suurem teadaolev kohaliku omavalitsuse territooriumil tegutsevate seltsingute arv oli vastustes 31 (järgnesid 15, 13). Kokku toodi numbrites välja 304 seltsingut. Vastajaid oli 121.   

Kohalike omavalitsuse territooriumil tegutsevate sihtasutuste osas nenditi kõige enam, et sellist juriidilist vormi omavat organisatsiooni kohalikus omavalitsuses ei tegutse  (68%) või toodi välja ühe sihtasutuse tegutsemine (18,5%). Siiski oli ka erandeid - kõige enam nimetati 249 sihtasutuse tegutsemist, arvuliselt järgnesid 80 ja 10 (linnad). Kokku toodi numbrites välja 394 sihtasutuse tegutsemine. Sihtasutuste osas oli vastajaid kokku 119.
Mitte kõik ankeedi täidetuna tagastatud, ei vastanud antud küsimusele. Oli neid, kes jätsid küsimusele vastamata viidates, et omavalitsusel ei pea olema sellist ülevaadet, kuna registrit haldab valitsus. Mitmed vastajad viitasid aga, et andmed saadi äriregistrist ning mainiti ka asjaolu, et kõigi kohalike ühenduste tegutsemise kohta andmed puuduvad. 

Huvitav on asjaolu, et seltsingute arvu osas oli enam vastajaid kui mittetulundusühingute ja sihtasutuste osas. Küsiti ka, kas omavalitsuse territoriumil tegutsevate seltrsingute registreerimine on kohaliku omavalitsuse poolt korraldatud. Jaatavalt vastas 4,6% ning eitavalt 92,4% vastanutest.  

Tegutsevatest seltsingutest saadakse ülevaade eelkõige seoses kodanikeühenduste toetamise  korraldamisega – näiteks toetuse taotlemiseks tuleb esitada vallavalitsusele koopia seltsingulepingust. Samuti viidati omavalitsuste esindajate poolt, et nad on soovitanud kõigile toimivatele koostöövormidele koostada ka vastav leping ning võimaldanud soovijatele ka näidisvormid. 

Initsiatiivi oma tegevuse valla- või linnavõimudele teadvustamiseks on näidanud ka seltsingute esindajad. 

Näiteks: seltsingud on omal algatusel toonud lepingute koopiad

Vastustes viidati aga ka vallaametnike initsiatiivile: 

Näiteks: kultuuriosakonna juhataja on koondanud kõigi seltsingute lepingud ühisesse kausta, nad on nummerdatud ja paigutatud sisukorda/registreerimislehele. 

7. Millistes valdkondades tegutsevad kodanikeühendused Teie omavalitsuses?
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Vastajatel paluti toodud loetelus märkida valdkonnad, milles ühendused kohaliku omavalitsuse territooriumil tegutsevad. 

Kõige enam toodi välja ühendute tegutsemine spordi (82%) ning kultuur ja meelelahutuse (81%) valdkonnas. Pea samapalju nimetati ka kohaliku arendustegevusega, sh. külaseltsid (79%) tegelevaid ning  noorsootöövaldkonda (60%) kuuluvaid ühendusi.  

Teise grupi moodustavad religiooni (sh. kogudused) valdkond (47%); haridus-, teadus- ja koolitusorganisatsioonid (45%) ning sotsiaalhoolekande (37%)valdkonnas tegutsevad ühendused. 

Kolmanda saab tuua välja loodushoiu ja keskkonnakaitse (29%), heategevuse (25%), ettevõtluse (24%) ja tervishoiu (17%) valdkonnad. 

Vähemates omavalitsustes tegutsevad kodanikeühendused valdkondades nagu turvalisuse tagamine (sh. päästeteenistus) (5%), elamumajandus (4%), huvialaühendused (4%) ja vaba aja sisustamine (1%). 

8. Millisena näete koostöö võimalusi kohaliku omavalitsuse ja kodanikeühenduste vahel?
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Vastajatel paluti märkida milliseid võimalusi näevad nad koostööks kohaliku omavalitsuse ja kodanikeühenduste vahel. Vastamise lihtsustamiseks oli ette antud loetelu erinevatest koostöövormidest ning lisaks oli võimalus omalt poolt loetelu ka täiendada. 

Vastuseid üldistades saab kokkuvõtlikult välja tuua, et küsitlusele vastanud kohalike omavalitsuste esindajad nägid kõiki pakutud koostöövormide kui võimalust -  pea kõigi näidete puhul toodi välja selle kasutamise võimalikkus enam kui 75% vastanute poolt. 

Kõige enam nähti koostööd informatsiooni vahendamisena (98%). Küllaltki paljud vastajad nimetasid ühenduste esindajate kaasamist pikemaajaliste arenguplaanide ning strateegiate väljatöötamisse (95%). Oluliseks saab tulenevalt vastustest lugeda seda, et enne kohalikku elu puudutavate otsuste langetamist konsulteeritakse valdkonnas tegutsevate ühendustega (88,5%). Paljudel juhtudel nähti koostöövõimalust läbi kodanikeühenduste ettevõtmiste ja regulaarse tegevuse rahalise toetamise (83%) ja ühendustele ruumide ja tehniliste vahendite võimaldamise (79%).  

Veidi vähem nähti vastanute poolt sektoritevahelist koostööd kohalikul tasandil kodanikeühendustelt ühekordsete tööde tellimises (65%) ning avalike teenuste lepingulises delegeerimises kodanikeühendustele (48%). 

Lisaks nimetati veel rahvakultuuri edendamist ja loodusharidust ning tuletõrje ja päästeseltsi tegevust, mis viitavad asjaolule, et kohalikud omavalitsused näevad koostööd ühendustega läbi valdkondlike tegevuste ja võimaluste raamide. 

9. Kuidas olete viimasel kolmel aastal toetanud kodanikeühenduste tegevust?

Kohalike omavalitsuste esindajatel paluti tuua välja erinevad viisid, mida nad on viimasel kolmel aastal kasutanud kodanikeühenduste tegevuse toetamiseks. 
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Vastanutest 92% on eraldanud ühendustele tegutsemiseks rahalist toetust kohaliku omavalitsuse eelarvest ning sama suur hulk vastanutest pakkunud ühendustele tuge ürituste korraldamisel (näit. ruumide ja vahendite tasuta ja/või soodustingimustel kasutada andmine, jms). 

68% vastanutest on hüvitanud kodanikeühenduste kulutusi (näit. palgakulu, ruumide halduskulu jms) ja 66% pakkunud ühendustele tasuta tugiteenuseid (nõustamine, koolitamine, informatsiooni vahendamine). 

Vähem on ühendustele jagatud avalikku tunnustust (57%), ja sõlminud lepinguid ühekordsete tellimustööde teostamiseks (sh ürituste korraldamine) (54%). Väiksem arv vastajaid tõi välja halduslepingute sõlmimist avalike teenuste osutamise delegeerimiseks (23%). 

Muudest kasutatud toetamisviisidest nimetati vastajate poolt mitmetel kordadel veel tegevusi, millega toetatakse kohalikke ühendusi oskuste ja teadmistega, nagu näiteks abistamine asjaajamisel, põhikirja koostamisel, asutamisdokumentide või projektitaotluste  vormistamisel, arengukavade koostamisel. Toodi välja ka koolituste läbiviimist ning abi tegevuse korraldamisel või läbiviimisel. Erinevatel viisidel, lisaks rahalisele toetusele ning ruumide ja vahendite tasuta kasutamise võimaldamisele on kohalikud omavalitsused toetanud ühendusi finantsiliselt – osalenud teenuste eest tasumisel, taganud projektidele vajaliku kaasfinantseerimise, võõrandanud tasuta hoone koos sinna juurde kuuluva maaga. Toetuseks on kindlasti ka ühenduste tööde ja tegemiste tutvustamine kohalikus teabelehes.   

10. Kodanikeühendustele eraldatud rahalised vahendid kohalikust eelarvest: millist tüüpi toetusi on kodanikeühendustel võimalik omavalitsuse eelarvest 

taotleda? Millistes valdkondades tegutsevatele ühendustele on võimalus tagatud?

Tagastatud ankeetidest oli kolmel vastajal jäänud küsimusele, kas ühendustel on omavalitsuse eelarvest võimalik toetusi taotleda, vastamata, kuid ülejäänud vastasid jaatavalt. Omavalitsused näitasid vastustes ära ka toetuste liigid, mida eelarvest taotleda on võimalik – projektitoetust võimaldavad 98% vastanud omavalitsustest, tegevustoetust 84% omavalitsustest ning toetust tegevuse alustamiseks 27% vastanutest. Viimatinimetatud “stardiraha” abil toetatakse peamiselt registreerimistoimingute eest tasumist. 
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Omavalitsuste esindajatel paluti nimetada ka valdkonnad, milles tegutsevatele ühendustele on erinevate toetuse taotlemine võimalik. Küsimus lähtus hüpoteesist, et  ühenduste toetamine on valdkonniti erinev. Lisaks hüpoteesile kinnituse saamisele oli küsimuse eesmärk selgitada välja need valdkonnad, milles tegutsevate ühenduste toetamine on kohalikes omavalitsustes välja kujunenud. 

Kõige enam nimetati kultuurivaldkonda ja isetegevust (projektitoetusi 60 vastanut; tegevustoetust 47 vastanud omavalitsust), küllaltki palju ka spordivaldkonda (vastavalt 44 ja 38 ). Kui kohalik areng ja külaelu oli projektitoetuste osas üks enam toetatud valdkondi (34%), siis vähem on nimetatud valdkonnas tegutsedes võimalik taotleda tegevustoetust (26%). 

Küsitluse tulemustest saab välja lugeda, et erinevates valdkondades tegutsevaid ühendusi toetatakse üldjoontes enam projektitoetuste kaudu. Siiski on eristatavad ka  valdkonnad, milles tegutsevate ühenduste puhul kasutatakse pigem tegevustoetusi, näiteks sotsiaalhoolekanne ja tervishoid (projektipõhiselt 22%; tegevustoetustest 30%), aga ka ettevõtluse arendamist (2,4% ja 3%). Noorsootöö valdkonnas nimetati nii projektipõhise toetuse kui tegevustoetuse taotlemise võimalust võrdsel arvul kordadel. 

12. Mis on kodanikeühenduste kohalikust eelarvest rahastamise aluseks?

Küsimusega uuriti millised dokumendid või väljatöötatud korrad on kohalikus omavalitsuses ühenduste kohalikust eelarvest rahastamise aluseks. 
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Kõige suurem osa vastanutest tõi välja kodanikeühenduse pöördumise või taotluse (95%). Küllaltki palju nimetati ka vastavalt vajadusele ning võimalustele  sõlmitud kokkulepet või otsust (s.h kohalikku eelarvesse sisse kirjutatud toetused ja linna-või vallavalitsuse ühekordse korralduse alusel eraldatud toetused) (72%). Mõlemal juhul on tegemist küllaltki läbipaistmatu ressursside jaotamise üle otsustamise ning täpsemalt reguleerimata protseduurireeglitega. 

40% vastanutest tõid välja, et kohalikul omavalitsusel on olemas õigusaktiga kehtestatud kord kodanikeühenduste tegevuse rahastamise/toetamise korraldamiseks. Mitmetel kordadel nimetati ka pikaajalisi koostöölepinguid (31%) ning väljakuulutatud avaliku konkursi tingimusi ja konkursikomisjoni otsuseid (19%). 

Rahastamise korra täpsema fikseerimise otstarbekusele viitab ühe vastaja kommentaar, millega ta kirjeldab omavalitsuse ning ühenduste koostöö probleeme: 

…esialgu oli ühendustega probleeme seoses raha kulutamisega, kuid vastava korra väljatöötamise järgselt on need küsimused lahendatud.
Vastused viitavad, et kodanikeühenduste rahastamisel kasutatakse paralleelselt erinevaid skeeme (ühendustel on võimalik taotleda toetust kohalikest eelarvetest erinevatel viisidel ja kanaleid pidi). 

13. Kodanikeühenduste rahastamist reguleerivad õigusaktid

Ankeedis paluti täpsustada millised on need õigusaktid, mis kohalike ühenduste toetamist/rahastamist reguleerivad. Vastanute poolt nimetati üldisi kohaliku omavalitsuse korraldust reguleerivaid aga ka konkreetselt kodanikeühenduste rahastamise korraldamiseks reeglite paikapanemiseks välja töötatud ning kinnitatud kohaliku omavalitsuse õigusakte. 

Üldistest õigusaktidest toodi välja valla põhimäärust, arengukava ning kohaliku omavalitsuse eelarvet ja selle menetlemisega seotud dokumente. 

Nimetati ka kodanikeühenduse rahastamise aluseks võetavaid üksikakte – vallavalitsuse ühekordseid korraldusi ning vallavolikogu iga-aastaseid otsuseid. Rahastamise aluseks on tihti sõlmitud lepinguid: nimetati pikemaajalisi koostöölepinguid, käsunduslepingut, lepingut avaliku teenuse osutamiseks.

Toetuste eraldamise kanalitena nimetati muuhulgas omavalitsuse poolt asutatud  sihtasutusi – nende poolt võimaldatavate toetuste eraldamise korda ning sihtasutuste põhikirju. 

Huvitava osa vastustest moodustavad aga kodanikeühenduste tegevuse toetamisele suunatud vahendite eraldamiseks välja töötatud korrad. Välja saab tuua kolme tüüpi lahendusi kodanikeühenduste või omaalgatusliku tegevuse rahastamiseks:

1)  toetatakse seltsitegevust, ühenduste tegevust tervikuna, omaalgatuslikke projekte. Näiteks:  

· valla ühisürituste korraldamiseks toetuste eraldamine; 

· külaliikumise ning seltside tegevuse toetamine; 

· toetuste eraldamine  külaelu arenguks. 

Pajude vastanud omavalitsuste esindajate poolt nimetati mittetulunduslikuks tegevuseks toetuste andmise korda, omaalgatusliku tegevuse toetamise korda, või täpsemalt mittetulundusühingute ja seltsingute toetamise kord. Näiteks on töötatud välja: 

· valla eelarvest mittetulundustegevuseks toetuste andmise kord ja toetuste taotlemise vorm;

· omaalgatusliku tegevuse toetamise kord ja tingimused;

· eelarvest kolmanda sektori, üksikisikute tegevus- ja tunnustustoetuste tingimused ning maksmise kord.

2) toetatakse kindlates valdkondades tegutsevaid ühendusi, populaarsemad nendest sport, kultuur, noorsootöö. Nii on konkreetses valdkonnas tegutsevate ühenduste toetamiseks töötad välja spetsiaalne kord, näiteks: 

· Spordialaste mittetulundusühingute toetamise kord;

· Linna eelarvest kultuuriseltside toetuse eraldamise kord;

· Noorteühingutele toetuse andmise kord.

Mitmetel juhtudel eelistatakse toetuste eraldamisel  konkreetseid valdkondi. Eelistused kajastuvad ka vastavates õigusaktides,  näiteks: 

· haridus-, kultuuri- ja spordiürituste toetuste maksmise kord;

· linna eelarvest kultuuri-, spordi- ja noorsootööalastele projektidele ja programmidele toetuste andmise kord;

· valla eelarvest sotsiaalhoolekande-, kultuuri-, spordi- ja noorsootööalaste tegevuste toetamise kord.

3) ühenduste tegevust toetatakse läbi projektides osalemise/kaasfinantseerimise. Nii on reguleeritud näiteks: 

· projektide toetamiseks linnaeelarves reserveeritud vahendite kasutamine;

· eelarvest projektides osalemise kord, milles sätestatakse kriteeriumid rahaliste vahendite eraldamiseks ning aruandluse kord. 

· kaasfinantseerimise alused

Muudest toetuste eraldamise reguleerimisevõimalustest on kasutatud näiteks stardiabi andmise korda. Nimetati ka alustavate ettevõtjate projektide toetamise taotluste esitamise ja läbivaatamise korda, mis pole seotud omaalgatusliku tegevuse toetamisega, kuid näitab omavalitsuse tahet toetada inimeste aktiivsust. 

14. Millised tegevused/protseduurireeglid on kodanikeühenduste rahastamisel õigusaktidega reguleeritud?

Vastajatel paluti näidata millised tegevused on ühenduste rahastamise korraldamiseks väljatöötatud  dokumendiga reguleeritud. Vastajaid antud küsimusele oli 116 (ka rahastamist reguleeriva dokumendi olemasolu nimetasid 119 vastajat).  
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Enamikel juhtudel on kodanikeühenduste toetamiseks ning rahastamise korraldamiseks välja töötatud kohalike õigusaktidega reguleeritud järgmised tegevused: toetuse eraldamine (74%), toetuse taotlemine (72%), taotluste läbivaatamine (67%) ning otsuste tegemine (62%). 

Vähematel juhtudel on õigusaktiga reguleeritud aruandluse kord (59%) ning sätestatud taotlejale vastamise reeglid (52%). Kõige vähem on õigusaktides pandud  paika rahastamise tulemuste hindamiseks läbiviidavad tegevused (26%) ning järelevalve ressursside kasutamise üle (3%). 

20% vastajatest leidsid, et rahastamise korraldamisel pole õigusaktiga reguleeritud mitte ükski nimetatud tegevustest. Viimase põhjenduseks saab tuua asjaolu, et küllaltki paljud vastajad nimetasid kodanikeühenduste tegevuse toetamiseks ressursside eraldamist reguleeriva dokumendina üldisi õigusakte nagu valla eelarve või ühekordsed õigusaktid. Niisugustel juhtudel on üldjuhul määratud vaid toetussummad ning/või toetuse saajad.  

15.Millised dokumendid peab kodanikeühendus rahaliste vahendite taotlemisel esitama?

Kohalikelt omavalitsustelt küsiti dokumentide kohta, mis tuleb toetuse taotlemisel esitada. Kõige olulisemaks esitatavaks dokumendiks on taotlus, mida projektitoetuse eraldamiseks nõutakse  109 (96%) vastanud omavalitsuse ning tegevustoetuse taotlemisel 98 (97%) vastanud omavalitsuse poolt. Teiseks oluliseks nõutavaks dokumendiks on projekti eelarve, mida küsitakse koos taotlusega  projektitoetuse eraldamiseks 108 ning tegevustoetuse taotlemisel 68 vastanud omavalitsuse poolt. 
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Kui nimetatud dokumente nõutakse enam projektitoetuse eraldamiseks, siis kokkuvõttes on enam nõudeid tegevustoetuse määramiseks. Küllaltki tihti küsitakse taotlejalt organisatsiooni põhitegevuse kirjeldust (tegevustoetused 40%; projektitoetused 31%). Aastaeelarve, põhikirja koopia, liikmete nimekiri ning tegevusaruanne on enam nõutud tegevustoetuse taotlemisel. Küllaltki paljude omavalitsuste poolt nõutakse  toetust taotlevalt organisatsioonilt ka arengustrateegia esitamist või maksuameti poolt väljastatud tõendit võlgade puudumise kohta. Registrikaardi koopia, tegutsemiskoha olemasolu või kirjeldus on pigem formaalsed nõuded, kuid küllalt paljudel juhtudel on toetuse taotlemisel vajalik nende kohalikule omavalitsusele esitamine.  

Muude  vajalike lisadena nimetati veel andmeid teiste rahastajate kohta või kaasfinantseerimise kinnitust. Ühes vastustest kirjeldati „andmekaarti“ – mis tuleb toetuse taotlemisel täita ning esitada. Toetuse taotlemise tingimusena toodi muu hulgas välja nõue, et eelmiste toetuste kasutamise aruanded peavad olema esitatud.

16. Kui palju oli 2003.aastal omavalitsusel kodanikeühendustega sõlmitud lepinguid avalike teenuste osutamiseks?

Küsitluse kaudu püüti välja selgitada kui suures ulatuses sõlmitakse kohalike omavalitsuste poolt kodanikeühendustega lepinguid avalike teenuste osutamiseks. 
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Enamik vastajatest tõi välja, et avalike teenuste osutamiseks kohalikul omavalitsusel 2003.aastal lepinguid sõlmitud ei olnud  (56%). Vaid 29% vastajatest nimetasid et, kõne-all-oleval aastal lepinguid avalike teenuste osutamiseks kodanikeühendustega sõlmiti. Üle 15% vastajatest küsimusele ei vastanud. 

Põhjenduseks, miks avalike teenuste delegeerimine kohalikele ühendustele pole nii populaarne, saab tuua ühe vastaja poolt küsimusele lisatud kommentaari… 

…kuna avalikud teenused on omavalitsuse poolt pakutud (tagatud) ja asume linna lähedal, ei ole tekkinud kodanikeühendustel soovi võtta üle avalike teenuste osutamine vallalt. Täiesti võimalik oleks huvitegevuse üleandmine, kuid hästi toimiv kultuurielu valla korraldamisel …. ei kutsu elanikke ega omavalitsust kardinaalseid muudatusi tegema. 
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Sama küsimuse raames uuriti ka milliste teenuste osutamiseks lepinguid 2003.aastal 

sõlmiti. Vastustest eristus  neli nö populaarsemat valdkonda – sotsiaalhoolekanne, sh teenused erinevatele riskirühmadele (37% küsimusele vastanutest), noorsootöö, sh lastelaagrid, noortekeskused jm (34%), haridus (34%) ning sport (32%). 

Ülejäänud valdkonnad toodi välja üksikute vastajate poolt. Näiteks saab nimetada infoteenuseid (sh internetipunkt, kohaliku teabelehe väljaandmine) 10%; heakorratöid (sh kalmistute hooldus)10%; korrakaitset 8%. Üksikutel juhtudel nimetati ka tuletõrje- ja päästealast tööd, loodushoidu, turismi arendamist, diakooniatööd ning õpilaste toitlustamist.   
17. Milliseid kodanikeühenduste tegevuse kulusid olete maksnud kohaliku omavalitsuse eelarvest?

Selleks, et uurida peale otseste rahaliste toetuste ka teiste kodanikeühenduste tegevuse toetamise viiside ulatust, küsiti kohaliku eelarve vahenditest makstud omaalgatusliku tegevuse kulude kohta. Kohaliku omavalitsuse eelarvest makstud kodanikeühenduste kulutustena nimetati ülekaalukalt kõige enam ruumide halduskulusid 70% ning kontoriseadmete- ja tarvete kulu (50%). Küllaltki suur osa vastajatest (30%) tõi välja, et nad on maksnud kohaliku omavalitsuse eelarvest kodanikeühenduse töötaja palka
. Toetatud on ühendusi suurel määral ka ürituste läbiviimisel tekkivate kulutuste katmisega (21%). 
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Mitmete vastajate poolt toodi veel välja transpordikulude katmist (16%), majanduskulude ning inventari eest tasumist (10%) ning koolituste läbiviimise ning koolitustel osalemise kulude katmist (8%). Vähem nimetati seadmete rendikulu ja  sidekulu. 

Lisaks toodi antud küsimuse vastusena  nimetuse “muud kulud” all välja ka kaasfinantseerimine ning tegevustoetused. Näiteks:

…vallaeelarvest eraldatakse raha kodanikeühendustele ning nemad kulutavad seda vastavalt oma vajadustele. Kokku on lepitud selles, et näiteks ??? korraldab eelarveaastas vähemalt kolm ülevallalist üritust. 

Vastamata jätsid antud küsimusele 16% ankeedi täitnutest. 

18. Milliseid tugiteenuseid pakub kohalik omavalitsus kodanikeühendustele?

Lisaks konkreetsetele toetustele ning kulude katmisele uuriti, kas ja milliseid tugiteenuseid kohalike omavalitsuse poolt kohalikele kodanikeühendustele pakutakse. Vastajatele oli ette antud lühike loetelu teenustest, mille osas pidid nad näitama ära ka kas tegemist on ühendustele tasuta või soodustingimustel osutatud teenusega. Lisaks sai iga vastaja tuua välja kõik täiendavad omavalitsuse poolt pakutavad tugiteenused. 
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Üldjuhul näidati omavalitsuste poolt tugiteenusena erinevate teenuste tasuta võimaldamine. Nii oli küllaltki suure hulga omavalitsuste poolt tasuta pakutavate teenustena märgitud ruumide andmine (88%), informatsiooni vahendamine (85%) ning nõustamine (76%). Veidi vähem nimetati tasuta pakutava teenusena koolitust (40%), millest saab rääkida ka kui teenusest, mida pakutakse küllaltki suures osas soodustingimustel (15%). Soodustingimustel pakutavatest teenustest olulisim on ürituste läbiviimiseks ruumide kasutusse andmine (18%). Vähem nimetati tasuta pakutavat transporti (7 vastajat tasuta ning 3 soodustingimustel). 

Vastusteid analüüsides saab järeldada, et omavalitsustele paistab olevat märksa sobilikum pakkuda teenuseid tasuta kui soodustingimustel. Siiski on kujunenud välja teatud teenused, mille eest tasu (küll väiksemat) küsitakse. 

19. Kas kodanikeühenduste temaatika kuulub kindla ametniku tööülesannete hulka?

Et analüüsida kodanikeühenduste temaatika rolli kohaliku omavalitsuse tööülesannete jaotuses, uuriti, kas see kuulub mõne kindla omavalitsuse ametniku tööülesannete hulka ning kui, siis millise. Vastused jagunesid üldjoontes pooleks: 46% vastanutest nimetas, et kodanikualgatus/koostöö kodanikeühendustega  on antud kindla ametniku korraldada, 47% vastanud omavalitsustest pole nimetatud probleemistikku eraldi tööülesande või ametikohustusena määratlenud. Vastamata jätsid 7% vastanutest.  
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Uuriti ka millise ametniku tööülesannete hulka on kodanike ning kogukonna kaasamise küsimustega tegelemine lisatud. Paljudel juhtudel oli tegemist valdkonnapõhise jaotusega. Eristada saab siinjuures kahte tüüpi lahendusi:

1) iga valdkonna spetsialist puutub kodanike kaasamise teemadega kokku oma tegevusvaldkonna raames. Nii saab öelda, et teema puudutab valdkonnaülesena pea kõigi omavalitsusametnike tööd  (12 vastanut);

2) väiksemates omavalitsustes seostatakse kodanike ja kogukonna kaasamist valdkondadega, mille raames on kõige enam vastavasisulisi tegevusi planeeritud või läbi viidud, valdkondades, kus koostöö kohaliku omavalitsuse ja ühenduste vahel on tugevamaks kujunenud – sellisteks valdkondadeks on küsitluse tulemuste põhjal enamasti kultuuri- haridus- või sotsiaalvaldkond. Nii puutuvad teemaga kõige enam kokku ka nimetatud valdkondade esindajad ja neid seostatakse ka kodanikeühenduste temaatikaga üldisemalt (21 vastanut). Näiteks nimetati haridus-, kultuuri- ja sotsiaalnõunikku, kultuuri- ja sporditöö vanemspetsialisti, kultuuri- ja noorsootöö koordinaatorit, humanitaarnõunikku, jms. 

Küllaltki suure osa vastanute poolt toodi välja, et kodanikeühenduste temaatika kuulub omavalitsusjuhtide tööülesannete või pädevuse hulka. Nimetati nii vallavanemat (10), linnapead (1), abivallavanemat (7) ja abilinnapead (1). Muudest ametitest nimetati arengunõuniku või –spetsialisti ametikohta (8), aga ka   projektijuhti (3). 
20. Kuidas on valla/linna arengukavas kajastatud koostöö kodanike ja kodanikeühendustega?

Küsimuse eesmärk oli uurida kodanike ning kodanikeühendustega tehtava koostöö kui eraldi teema kajastamist/kajastatust kohaliku omavalitsuse arengukavades. Enamik vastajatest tõi välja, et teema kajastub erinevate valdkondade prioriteetides ning tegevuskavades (72%), koguni 11% vastanute sõnul on teema leidnud kohalikus arengukavas käsitlemist eraldi valdkonna või teemana. Näiteks: 

· kodanikualgatuslik ühistegevus; 

· külade arengukavad;

· „kolmas sektor“;

· külaliikumise toetamine; 

· kiriku, mittetulundusühingute ja rahva ühistegevuse toetamine; 

· kolmanda sektori areng;

· omaalgatuslik tegevus. 

Muuhulgas nimetati ka jaotusi pealkirjaga: „sotsiaalteenused, kultuur“ ja valla haldamine, mida võib lugeda ka teiste valdkondade alla kuuluvateks teemadeks. 

Vastanutest 8% tõid välja, et kodanike ning kodanikeühenduste kaasamise teemat pole arengukavas kajastatud, 2% vastanutest, et  kehtiv arengukava puudub või on tegemisel ning 7% jättis küsimusele vastamata. 
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21. Millised on valdkonnad, milles valla/linna arengukava näeb eesmärkide saavutamiseks ette kodanikeühenduste kaasamist tegevusplaani elluviimiseks?

Kodanikeühenduste kaasmaist näevad omavalitsused kohaliku arengukava alusel ette väga paljudes erinevates valdkondades. 

Kõige enam nimetati vastajate poolt kultuuri, meelelahutusürituste korraldamist ning huviklubide tegevust (70%), olulist rolli nähakse kodanikeühendustel ka spordi korraldamisel (53%) ning kohalikus arendustegevuses (sh külaliikumine ning seltside tegevus) (49%).

Enam välja toodud valdkondadeks, mille arendamisel nähakse teatud rolli mittetulundusühenduste kaasamisel on ka sotsiaalhoolekanne (sh sotsiaalne kaitse, lastekaitse ning eakate ja puuetega inimestele suunatud tegevused) (34%), haridus, täiendkoolitus, teadus ja rahvaharidus (30%) ning noorsootöö (27%). Veel oleks oluline tuua välja valdkondadena turism (17%), vaba-aja sisustamine (16%) ja loodushoid (15%). Lisaks nimetati veel elamumajandust (12%), tervishoidu (9%), ettevõtluse arengut (4%), turvalisuse tagamist ja ennetustegevust (4%), maaelu ja põllumajandust (3%), andmeside ning tehnilist infrastruktuuri (3%), avalike teenuste arendamist (3%), religioonivaldkonda (2%). 

Eraldi valdkonnana nimetati muuhulgas mitmel korral ka avaliku ja III sektori koostööd (4%). 
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Järelsõna

Küsitluse tulemuste analüüsimisel tuleb arvestada asjaoluga, et uurimuse raames käsitleti võrdselt nii suuremate linnade kui väikeste maaomavalitsuste vastuseid. Tingimused, spetsiifilised vajadused ja olemasolevad võimalused kohalike elanike kaasamiseks on erineva suurusega omavalitsustes siiski erinevad. 

Üldistatuna saab aga välja tuua, et Eesti kohalikud omavalitsused kasutavad erinevaid kohalike elanike kaasamise meetodeid: alates informeerimisest kuni osalemise toetamiseni. Meetoditest kõige enam kasutatakse aga klassikalisi ja passiivseid informeerimise meetodeid (nt. dokumendid on avalikud ja kättesaadavad, kirjadele vastamine, teabelehed, teadetetahvlid jms). Olulisel kohal on kohalike elanike arvamine omavalitsuse strateegiliste dokumentide väljatöötamise töögruppidesse, mida on kindlasti mõjutanud arengukavade ja planeeringute koostamisele seatud nõuded ning viimastel aastatel ametnike seas läbi viidud vastavasisulised koolitused ja teavitustöö. Õigusaktide eelnõudele arvamuste või kommentaaride küsimine ei ole kohalikul tasandil populaarne – arvatavasti ei nähta selleks (eelkõige väiksemates omavalitsustes) enamjaolt vajadust, kuna nagu selgus  ka vastustest, arvestatakse küllaltki olulisel määral informatsiooni liikumisega „inimeselt-inimesele“ ning valitsuse ja volikogu liikmete otsesele suhtlemisega kohalike elanikega. Kuna informatsiooni inimeselt-inimesele edasiandmine on traditsiooniliselt toiminud, ei ole peetud vajalikuks ka avalike infotundide korraldamist. Läbimõeldud teavitustegevus aitab vältida informatsiooni muundumise ohtu, mis võib osutuda ootamatult suureks kui loodetakse liialt inimsete loomulikule suhtlemisele ning ei pakuta välja ametlikku ning neutraalset informatsiooni vallas või linnas toimuva – plaanide, otsuste, tegevuste – kohta. 

Küsitluse vastustest selgus kohalike raamatukogude oluline roll teabelevitamiskohana. Investeerida tasub e-demokraatia rakendamise võimaluste arendamisse – paljud omavalitsused on omale sobilikud meetodid elanike kaasamiseks seeläbi juba leidnud – lisaks veebilehtedele kasutatakse e-posti aadresside nimekirju, ka arutelufoorumeid. Siiski on veel omavalitsusi, kus ka tavalisemad ja lihtsamad  internetivõimalused (nt. veebileht) on jäänud kaasamise tõhustamiseks kasutamata.  
Aktiivsetest kaasamismeetoditest nimetati kõige enam selliseid, mille puhul võib tekkida oht, et tekib teatud kaasatavate grupp ning osalemine ei ole avatud kõigile (nt. asjaomaste huvigruppide teavitamine, kaasamine töögruppidesse). 
Kõige enam kohalikest omavalitsustest teeb erinevatest huvigruppidest koostööd pensionäride esindajatega. Olulised koostööpartnerid on kohalikud spordiklubid, ettevõtjad ning nende ühendused, kultuuri- ja haridusseltsid, külaseltsid ning külavanemad. Selgelt on tulemustes näha külaliikumise arengu mõju omavalitsustasandil. Üllatavalt väike arv vastanutest nimetas koostööd kiriku või kogudusega, mis omakorda on võtnud tihti aktiivse rolli erinevates valdkondades teenuseid (sotsiaalhoolekanne, noorsootöö, jms) osutades. 
Enamikus Eesti kohalikes omavalitsustes tegutseb kodanikeühendusi spordi-,  kultuuri- ja meelelahutusvaldkonnas ning kohaliku arendustegevuse eesmärgil (sh külaseltsid). Ka omavalitsuste esindajad hindavad kodanikeühendustes kõige enam kohaliku elu elavdamiseks tehtavat tööd. Lisaks nähakse võimalikku koostööd infovahetuses. Enne otsustamist peetakse otstarbekaks valdkonnas tegutsevate ühendustega võimalike valikute osas konsulteerida. Ka kohalikes arengukavades nähakse enamasti kodanikeühenduste kaasamist arendustegevusse ette kultuuri valdkonnas ja huvitegevuse korraldamises, spordi arendamises ning kohalikus arendustegevuses ja külaelu elavdamises. Huvitav oleks siinjuures analüüsida kohaliku omavalitsuse esindajate ühenduste tegevusele esitatud ootuste mõju ühingute tekkimisele ning nende poolt täidetavate rollide  kujunemisele. 
Enamikes kohalikes omavalitsustes on kodanikeühendustel võimalik taotleda omavalitsuse eelarvest kas projektipõhist- või tegevustoetust. Selline võimalus on enamasti valdkonniti piiritletud. Nii projektitoetuse kui tegevustoetusi eraldatakse kõige enam kultuuri- ja spordivaldkonnas tegutsevatele ühendustele, projektitoetusi ka külaarengule suunatud projektidele ning tegevustoetusi sotsiaalhoolekande valdkonnas tegutsevatele ühendustele. Tänuväärne on ühenduste mittterahaline toetamine – selline toetamine ei pruugi loovate lahenduste korral tuua kaasa kulutusi omavalitsuse eelarvest, kuid samas väljendab nii koostöötahet kui võib olla piirkonna ühenduste jaoks küllaltki oluliseks ressursiks.  Kõige enam kompenseeritakse ruumide halduskulu, vähemal määral kontoriseadmete ja –tarvete kulu ning nimetati ka töötajate palgakulu katmist. 
Märkimisväärselt vähe nähakse võimalikku koostööd avalike teenuste lepingulises delegeerimises ühendustele. Vastanutest väga vähesed on vastavaid halduslepinguid sõlminud (kõige enam on neid aga sotsiaalhoolekande, noorsootöö ja spordi valdkonnas). Koostööle avalike teenuste osutamisel anti senise kogemuse põhjal kõige sagedamini hinnang “väga halb”. Kui huvigruppide määratlemine ning koostöö nende esindajatega omavalitsuse arengut puudutavate strateegiliste kavade väljatöötamisel on kujunenud tavaks, siis teenuste ühine osutamine või teenuse osutamise usaldamine piirkonna ühendustele on enamikes omavalitsustes veel avastamata lahenduseks. Teenuste osutamise delegeerimiseks on aga vaja ka head ja tugevat partnerit, milleks ei pruugi nii ettevalmistuse, ressursside kui ka eesmärkide osas väikesed vaid kohalikul tasandil tegutsevad ühendused valmis olla.
Probleemidena tõid kohalike omavalitsuste esindajad sagedamini välja kohalike elanike passiivsuse, moodustunud ühenduste nõrga organisatsioonikultuuri, koostöötahte puudumise ja protestimeelsuse ning rahastamisega seotud probleemid. Kuigi Eestis on viimastel aastatel astutud läbimõeldud samme kodanikuühiskonna arendamiseks ning ühenduste tegevus muutunud professionaalsemaks, annavad küsitluse tulemused siiski aimu veel kujunevast koostöökultuurist.
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� Nimetatud organisatsioonide tüüpidest enamik on spetsiifilise iseloomu ning tegevusvaldkonnaga ning võrreldes huvigruppidega, kellega tehakse enam koostööd,  ei esinda samaväärselt suurt elanikkonda. 


� Antud küsimusele vastas 241st kohalikust omavalitsusest 119. Kui võrrelda samal perioodil mittetulundusühingute ja sihtasutuste registri andmetel regisreeritud ühenduste arvuga (1.04.2004 kuupäevaga 19 765 MTÜ-d), näitab see, et kohalike omavalitsuste poolt omatakse küllaltki head ülevaadet või teatakse, kust vastavaid andmeid saada.


� Antud küsimustiku läbiviimisel arvestati kodanikeühendusena kõiki mittetulundusühinguid, sihtasutusi ja seltsingulepingu alusel tegutsevaid ühendusi ning ei eristatud ühendusi, mille üheks moodustajaks või ka aktiivseks liikmeks on juriidilise isikuna ka kohalik omavalitsus või selle allasutus. Liikmeksolekuga võivad aga kokkuleppe alusel kaasneda ka kaasrahastamise kohustused.    
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		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0



tasuta

soodus

Milliseid tugiteenuseid pakub kohalik omavalitsus kodanikeühendustele?



		0

		0

		0



Kas kodanikeühenduste temaatika kuulub kindla ametniku tööülesannete hulka?



		0

		0

		0

		0

		0

		0



Kuidas on koostöö kodanike ja kodanikeühendustega kajastatud valla/linna arengukavas?



		



Millistes valdkondades näeb linna/valla arengukava ette kodanikeühenduste kaasamist?



		





		






